

# 财政税务制度改革对企业财务管理的影响作用分析

黄丹

(贵州城市职业学院商务学院, 贵州 贵阳, 550025)

## 一、财税制度改革对企业财务管理的积极作用

### (一) 促进企业发展

无论从国家还是企业的角度来看, 财政和税收制度的改革都具有积极的作用。这些积极影响会直接反映在企业的财务管理中, 从而促进生产力的发展。这不仅加快了我国整体经济体制的改革, 还可以迅速实现我国企业经济的发展目标, 促进我国经济的全面、协调和可持续发展。

### (二) 为企业的经济状况提供保证

企业是我国社会经济发展的主力军, 可以为整个社会带来巨大的经济效益和社会效益。当前企业面临的主要考验是财税体制的改革, 其能使有实力和资历的企业的发展更快速, 逐渐成为社会的主要经济动力, 并将继续下去。满足我国社会经济发展和宏观调控的需要。简而言之, 财税体制改革会直接影响我国社会经济的主力军。

## 二、财税制度改革对企业财务管理的不利影响

### (一) 财税制度改革易受风险影响

在改革财税制度的过程中, 有必要综合考虑各种因素, 例如, 对财税制度的发展非常重要的企业的接受程度。如果财税制度改革会带来负面影响和问题, 财政收入就会减少, 并且得不到公众的支持, 这对我国的经济发展无疑是非常不利的。所以, 需要根据企业的实际发展采取改革措施。财税会在一定程度上增加企业的经营成本, 和增加企业的经营风险, 相关人员应投以更多重视。在正常情况下, 当财务和税收制度发生变化时, 企业的许多税收方法和付款项目也会发生相应的变化。如果我国的财政和税制改革, 市场上还将有其他政策出现变化, 从而使企业内部的某些关系和系统发生变化。

### (二) 培训财务人员的企业压力越来越大

企业税收管理具有很强的专业性。当税收制度发生变化时, 企业的管理模式和管理理念也应随之更新。同时, 企业财务人员的工作流程和工作方法也应同步更新。由此, 企业必须花费大量时间和经济成本来对财务部门的员工进行系统化培训。否则, 将会遇到很多财务问题, 阻碍新财税体系的实施。

就目前情况而言, 现阶段我国企业单位的财务管理水平还有待提高, 从事财务管理的从业人员从业经验不足, 高级财务人员的数量少。因此, 财税制度改革下企业培养财务管理难度会越来越大。

### (三) 企业管理难度增加, 运营成本增加

我国企业经历了从计划经济体制到市场经济体制的转变, 在市场经济条件下刚刚发展起来的新兴经济体的发展必须遵循发展规律。企业经营范围中包含着很多有着长久发展历史的业务, 这会给企业经营理念的更新带来一定阻力。另外, 现代企业管理模型在各个方面都需要进行大量投资, 也给企业增加了很大的运营成本。随着国家财税政策的调整, 企业必须建立新的管理制度, 以适应新情况下的正常经营。

## 三、财税制度改革环境下的企业财务管理措施

### (一) 加强对财务管理培训

目前, 企业之间的竞争实际上是对人才的竞争, 而企业在人才的形成和培训中起着重要作用。在对财务管理培训人员进行教育时, 企业应采取丰富多样的方法来实现对财务管理培训人员的教育目标, 并采取多种激励机制, 调动受培训人员的学习热情, 进一步提高人员整体素质。同时, 财务管理培训的目的不仅在于使其对国家财税改革的内容有一定的了解, 而且还需要具备一定的适应改革和新政策的能力。在培养人才的过程中, 不要固步自封, 要从多方面和发展的角度看问题, 坚持人才发展的多样性, 制定科学合理的培训计划, 根据每位员工的个性特点进行培训, 从而使培训效果达到事半功倍。

### (二) 完善企业内部财务管理制度

为了提高企业的财务管理效率, 有必要建立一套完整的财务管理体系。在设计该体系时, 必须考虑不同国家政策带来的影响。财税制度改革的频率可能很高, 因此, 财税管理系统必须灵活, 并且需要根据财税制度的改革随时进行更改。企业与政府关系密切, 政府实施的改革措施将对企业产生多种影响。

(下转第 101 页)

## （二）加强审核、复核、审理三级控制

审计机关应加大一、二级复核力度，加强过程质量控制，做好跟踪审理，及时发现并纠正问题，以保证审计目标、审计实施方案、审计结果的顺利执行传递。另外，还可组织开展审计项目质量评比和优秀审计项目评选活动，充分发挥优秀审计项目的示范作用。

## 六、加强审计成果利用

1. 审计机关需加大对严重违法违纪问题的查处力度，将重大违规违纪线索及时移交给纪检等相关部门。

2. 审计机关要建立审计工作报告制度，不定期以审计专报、审计情况报表等形式，向主要领导报告审计工作情况，全面提升审计成果分析能力、综合归纳能力、整合利用能力。另外，只有做到对反复出现的问题从规律上找原因，对普遍出现的问题从制度上提对策，才能为领导决策提供更好服务。

3. 畅通干部监督管理信息渠道。审计机关将审计结果纳入党风廉政建设责任制暨惩治和预防腐败体系建设检查考核中，能促进审计结果以及整改情况在干部管理和综合考核中的运用。

## 七、强化审计整改

### （一）靶向发力明重点

（上接第 102 页）

## 三、结束语

总而言之，随着近年来我国经济的快速发展，我国科技水平也得到迅速地提升。世界经济全球化的不断加快，对于企业来说既是一个很好的机遇，也是一个巨大的挑战。就审计工作来看，其在企业

（上接第 103 页）

因为财税制度改革会直接影响企业的经济利益，所以，政府在制定制度改革措施时，应最大程度地减少改革措施对企业正常经营的影响，以免影响企业的正常运转。

### （三）管理理念的更新与企业财务管理体系的完善

企业先进的管理理念是企业财务管理体系的基础和前提，企业应积极采取对策，加强企业财务管理。首先，管理人员应在当前经济发展形势下不断更新公

审计机关要突出重点领域和重点部门的审计整改监督工作，改变过去只听取总整改情况报告的“全面撒网式”监督，有效提升监督的针对性和精准性。

### （二）丰富载体强监督

审计机关须要求被审计单位以“清单制”方式将审计查出问题的整改情况一一列摆出来。并通过审计整改联合检查、实地走访调研、听取汇报、座谈交流、初审报告等方式，跟踪监督整改情况，对重视程度不够、进度较慢的单位提出建议，确保整改到位。

### （三）“对单销号+回头看”

审计机关要督促整改责任单位尽快整改，明确整改时限，实行问题销号，以确保审计查出的问题全部整改到位。对屡审屡犯、屡改屡犯的问题，要督促整改责任单位建立健全财务管理、项目管理制度，并不定期对被审计单位开展回访工作，跟踪监督整改落实情况。审计机关聚焦整改措施不具体、整改落实不彻底、整改成效不理想等情况进行再监督、再检查、再推进，扎实做好审计“后半篇”文章，有助于更好地发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。

【作者简介】王克娜，淮北市审计局。

中有着极其重要的地位和作用。因为社会环境和企业内部因素的影响，我国审计工作的难度不断增加，同时审计的风险也在不断地提高。对此，需要我们深入分析企业审计的风险，并提出一些有效防范措施，以此来提高财务审计工作的质量和效率。

【作者简介】武华丽，安徽世诚会计师事务所。

司的经营理念，完善和阐明企业自身的财务管理制度，以便在财务和税制改革中提升企业竞争力和促进企业发展。其次，企业应加强先进管理理念的引入，在现有财务管理体系的基础上积极改革创新应用更先进的财务管理体系，并积极借鉴其他企业财务管理体系的先进成功案例，进一步促进企业的发展。

【作者简介】黄丹，1991年1月，贵州城市职业学院商务学院教师，专业方向：会计，毕业院校：西南大学，市场营销专业。